

Радость новой жизни

Этот был предвзятый митинг молодежи, почувствовавшей свою свободу и право на новую жизнь...

Старинный зал Львовского городского театра, украшенный бархатом и позолотой, понов рабочей молодежи с различных предприятий. Вокруг счастливые, горящие любовью лица. Сверхгрозной радостью изображенные лица. При упоминании о Красной армии волна охватывает публику.

От рабочей молодежи города Львова слово берет товарищ Мария Ких.

На трибуну энергичными шагами всходит девушка среднего роста в светлом вязаном костюме. Ее темные волосы гладко зачесаны назад. Умное лицо с пристоимыми глазами. Помятые девушки вызывают движение в зале. Ее хорошо знают в среде молодежи.

Мария Ких опирается руками на трибуну и, немного поочувств от волнения, передает горячий привет Красной армии от молодежи города Львова.

Я записал на ее лице в то время, как мощная овация охватывает зал. На вид ей было 23-24 лет. Глаза на под густых ресниц светятся радостью. Почувствовав и мужества свидетельствует о том, что последние годы были для нее суровой школой.

Мария Ких выросла в бедной крестьянской семье старца-самочинца в селе Новосели-Курдяновский. В маленькой хатке, крытой солоной, жились семь человек семьи. Ее родители должны были работать в поле за фольварк. Мария пасла скот у богатых соседей, чтобы своим трудом заработать себе кусок хлеба. После четырех классов сельской школы родители отсылали ее во Львов к теще, служившей сторожкой при большом доме. Здесь Мария Ких жила до сей поры. Она училась в польской школе. Сестры гимназия дорожки брала за учебу. Все же учили по-польски, наземлю называли «русинкой», и родной язык казался для нее несбыточной мечтой.

Мария училась хорошо, но продолжать учебу она не могла — не было средств. И по окончании семи классов она поступила ученицей в трикотажную мастерскую и с той поры сваяла свою жизнь с рабочими портняжних мастерских. В этой среде она выросла и эволюционировала революционного работника. Она узнала, что такое труд и эксплоатация, знала тугомяту и нищенская зарплата. Она поняла, что добиться своих прав трудящиеся могут только путем борьбы с капиталистами...

В апреле 1936 года во время мощной демонстрации рабочих, когда полиция открыла стрельбу по безоружной толпе, а возмущенные демонстранты отбили рядовых каменей, Мария Ких была ранена стражником из револьвера в лицо... Она очутилась в еврейском госпитале. Врач тихо сказал ей, делая перевязку: «Найдите до дому, маленькая, но полиция забирает хлопцев». Мария пряталась от жандармов, которые искали ее повсюду. Два раза она сидела в тюрьме... Были и разбиты в горе на ее пути, но цель была ясна — бороться за счастье народа.

— Мы хотим быть детьми великого народа Советской Украины, детьми великого Советского Союза, потому что мы любим, встретивший бурными рукоплесканиями.

Зал долго не может успокоиться... Раздается государственные гимны Интернационала. Много раз он звучит в этот вечер, и каждый раз как то особенно волнующе... С трибуны говорит Мария Ких в подходе поперек сцены, в объёмках. Отрицательная голова с широкими глазами, крупные черты лица, светлые глаза, горящие волнением... Это Лев Головер. Ум 23 года.

Юноша рано узнал весь ужас надвигавшейся войны. Впечатливший подросток учился в школе поэзии, зачитывался романами, писал стихи и писал...

не мог понять, почему существует такая ненависть к нему, еврей. После окончания гимназия для него были закрыты все дороги к дальнейшему образованию, и он работал простым каменщиком за 220 злотых в год, и в среде рабочих получил революционную закалку.

По воскресеньям, когда польские солдаты собирались в парках и на бульварах, он распространял среди них листовки. Девочка сделала за юной, и он впервые был арестован. И с этого времени польская полиция не оставляла его своим вниманием.

Обычно перед первым мая, проводили презентацию аресты, жандармы арестовывали и его в числе других рабочих. Энергичный, начитанный юноша, отдавший много времени своему политическому образованию, Лев Головер был тесно связан с подпольными рабочими организациями. Он работал не только во Львове, но и в Дрогобыче и в Бориславе, на родине Франка, и в Стрыве. В 1936 году, когда волна рабочих демонстраций в связи с убийством безоружного бойца прокатилась по всей Западной Украине, его посадили в тюрьму в числе двадцати революционеров. Над ними был суд. При обыске у Головеры нашли книгу Энгельса «Людям Фербаха» и проект Сталкинской Конституции, переписанный от руки на газетной. Юношу приговорили к шести годам тюремного заключения.

Когда пришел к власти министр Грабовацкий, тюремный режим стал пыткой для заключенных. От них требовали выполнения работ, их держали вместе с уголовниками, заставляли носить серую тюремную одежду. Трудится месяцы пролежал в тюрьме Лев Головер. И когда над Тарновым грелась немалая бомбардировка, «свободные» польские воины начали расстреливать с заключенными и бежали, куда глаза глядят. Счастливым случайность спасла жизнь Головеру, и он вместе со своими товарищами, один из которых был тяжело ранен, а другой убит в дороге, пробрались во Львов. Радостная весть о приближении советских войск, пущих на защиту своих украинских братьев, встретилась им сердца. С жадностью читали они листовки с речью товарища Молотова, сообщившие о советском самотеле. Листовки переходили из рук в руки, и каждое слово било энергией и волю к борьбе.

Вот почему с такой страстью говорит этот юноша, может быть, впервые в жизни выступивший перед такой аудиторией: — Красная армия, армия свободы, принесла нам право быть людьми! И надо было видеть, как слушала его молодежь и каким беском горели его глаза, когда он стоял, немного откинувшись от трибуны, и как разговаривал он вместе со всеми теми, кто свободно может говорить о своих мечтах, о счастье своего народа...

И совсем тихо было в зале, когда небольшого роста девушка в красном платье и скромном берете рассказывала о том, как тяжело было жить под гнетом панской Польши. Она говорила о том, как обманывали молодежь в националистических организациях, как агиты про Советский Союз, как распространяли клевету о гонимых украинском народом.

Работница Соляр выросла в деревне, несколько лет сидела в тюрьме. Она совсем не оратор, и ей действительно трудно говорить. Но каждое слово ее исполнено горечью и болью, когда она вспоминает о страданиях рабочей молодежи. С какой радостью она восклицает: — Обмань мечты Тараса Шевченко! Десятки тысяч таких же молодых людей перелетели ей волнение своего сердца, огромную радость в предчувствии новой жизни.

Б. РОМАШЕВ.
Гор. ЛЬВОВ.



В Западной Украине, Красноармейцы М части в свободное время проводят работу на избирательных участках гор. Львова. На снимке: красноармейцы-агитаторы Глушченко беседует с избирателями.

ИЛЬЯ СЕЛВИНСКИЙ

БАЛЛАДА

Сидит ворон вороной
Да ворчит,
Воронихе стороной
Говорит:

«Век у эгих у болот
Вековала,
Только этакого вот —
Не видала.
Как, бывало, налетят
На село —
Тут бывало от содарт
Весело:
Перво дело — ворота
Сверху вниз!
Хорониса, борода,
Хорониса...
Все засовушка клетей
Со пестелы!
От гусей до от утей
Пух-метель!
От винят, порокят —
Только гуз...
Бабы воют, голосят:
«Карау!»
А уж выпито вина...
А уж чар...
Вот война — так война!
Кар-кар.

А теперь — не пойму,
Хоть убой!
(То-ль я ворон, то-ли — туфу! —
Воробей?)
Красна армия берет
Города,

Но прикладами не бьет
В ворота;
Не примет на ходу
Огорог;
Даже вюдки в салу
Не сбегает!
Сколько было — столь осталося
Являть;
Гуси-лебеди
На яйках сидят.

А уж бабам ничем
Не вздревлет:
Вылезает с кумачом
На поветь.
Красавица — напрямик
Во полки:
Навигает на на штик
Васильки.

Натянул сапоги
На мозоль,
Приглашало старки
В антресоли:
«Эй, кум-куманек,
Заходи:
Про советскую власть
Расскажи!»
На стоде — ветчина,
Самовар...
Что такое за война?
Кар-кар.

Чорон-ворон на дубу
Говорит:
«Ничего я не пойму...»
Говорит.

ВСТРЕЧА С ПИСАТЕЛЯМИ

ГРОДНО, 20 октября. (По телефону от наш. спец. корр.). В помещении драматического театра состоялся вечер трудящихся Гродно с участием ИСР и писателя Илья Селвинский. Вечером выступили: орденосец С. Вулгуа, И. Кавоня и председатель союза советских писателей Захаров. Они также читали отрывки из своих произведений.

Кандидат в депутаты Народного Собрания Западной Белоруссии поэт Филипп Пестрак и еврейский писатель Петтер Рассаланд, как польско-польское правительство должно народное творчество, представляло белорусскую литературу и искусство.

В заключение состоялся большой концерт с участием народных артистов РСФСР орденосец Н. К. Черкасова и Б. А. Бабочкина.

В заключение состоялся большой концерт с участием народных артистов РСФСР орденосец Н. К. Черкасова и Б. А. Бабочкина.

Достойный кандидат белорусского народа

21 сентября после ожесточенного боя Красная армия овладела городом Гродно. На тюрьмы было выпущено на волю свыше 200 политзаключенных. Среди них — поэт белорусского народа Филипп Семенович Пестрак, находившийся в заключении с января 1938 года.

Сын крестьянина-бедняка, Пестрак с детства видел вокруг нищету и страдания и сам пережил все лишения, на какие были обречены белорусы в панской Польше.

В автобиографическом стихотворении «Поэзия» Филипп Пестрак описывает убогую хатку, дрожавшую от ветра. В такой хатке родился и он — заблудленный рабочий-поэт. Польские паны, думавшие белорусский язык, боялись огненной силы его стихов. Над ним учинили суд. Поэт был приговорен к шестилетнему тюремному заключению.

Выйдя из тюрьмы, Пестрак продолжал свою революционную деятельность. Он ходил по деревням в деревню, всюду где дух юности против панского гнета. Через полгода Пестрака снова арестовали. Ему предъявили обвинения в коммунистической пропаганде и приговорили к пяти годам тюрьмы. Амальщанский суд увеличил срок тюремного заключения. Поэт снова очутился в темной, грязной камере. Его лишили хлеба и бумаги, и он продолжал думать на-память.

В 1929 году политзаключенные в Гродненской тюрьме праздновали 7 ноября — годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Они приносили из груди красивые записки и пели революционные песни. Тюремщики стали срываться изнутри, избивать заключенных кулаками. Пестрака били, повалили на пол, топтали сапогами.

В 1936 году в тюрьме двели волю Пестраку. Политзаключенных поставили в один зал с уголовными преступниками: начали стрелять их. Тюремный комитет, по главе которого стоял Пестрак, объявил протест. Тюремщики врывались в камеры,

забивали заключенных. Был избит и Пестрак. Но ничто не могло сломот его волю. Он мужественно переносил побои и издевательства, обиды неоднократно готовил протесты. Во время одной из готовилок, так называемой «черной», когда не шли даже воды, Пестрак и его товарищи делали помейный пол, сыр и холодный, чтобы хоть отлепить свои страдалица от жанды.

Но особенно мучительными были три дня гололового протеста в мае 1933 года. Заключенных изолировали по одиночкам. Из камер вынесли все. Силы с заключенными рубахи и носки. В одном нижнем белье, босиком Пестрак ходил по цементному застывшему полу, ходил из угла в угол, чтобы согреться. От усталости валялся с ног, проматываясь от воя и снова принимался ходить. В эти часы он слагал свои песни, полные жгучей ненависти к угнетателям белорусского народа. Стихи Пестрака переписывались от руки. Распространялись среди заключенных.

В гродненской тюрьме и видел гардер, в котором не раз сидел Пестрак. Это — маленькая ашкет: три шага в длину и два в ширину, без окон, с цементным полом.

В таком ящике, в абсолютной тьме, на мокром полу Пестрак проводил по 48 часов без воды и пищи. Это была мучительная, длившаяся одиннадцать лет казня. Надо было обладать железными нервами, чтобы не сойти с ума. Пестрак все переписывал и стойко. Освобожденный из тюрьмы, он немедленно выразился в штаб рабочей гвардии и предложил за работу за организацию новой, свободной жизни, которую принесла белорусскому народу мощная Красная армия.

Штабленница города Гродно единогласно выдвинула кандидатуру поэта-революционера в депутаты Народного Собрания Западной Белоруссии.

В. ИЛЬЧЕНКО.
ГРОДНО, 20 октября. (По телефону от наш. спец. корр.)

Борец за счастье трудящихся

Илья Сергий Прытыцкий широко известно не только рабочим и крестьянам Западной Белоруссии, но и всем трудящимся бывшей Польши. Его знают, как борца за свободу и счастье трудового народа. В тяжелых условиях подполья Прытыцкий был секретарем слонимского окружного комитета комсомола.

Онижком в деревне Урваново, Шаровского района, Прытыцкий создал комсомольскую конференцию. Темной ночью собралась в доме одного комсомольца. Участники конференции пробрались сюда по заборам, но комитетом (доносчик) на улицах появились польские жандармы. Они шли к дому, где собралась комсомольцы. Заметив опасность, Прытыцкий вывел участников конференции на дом. Полком, через огород пробрались они на кладбище и спрятались от полиции.

Было это в холодные дни марта. Юным подпольщиком пришлось спасаться от полиции в лесу. Трое суток она вместе со своим другом-товарищем Прытыцким, бродил по лесу, питаясь тем, что приносил на товарищах из деревни.

Однако оставаться в этом районе Сергею Прытыцкому было уже не безосновно и он переехал в деревню Черера, Слонимского района.

Но и тут его выследила полиция. И он снова должен был скрываться.

Сергею Прытыцкому всего лишь 26 лет, но с них видно трех лет он пролежал в тюрьмах. Два с половиной года он томился в одиночной камере гродненской тюрьмы, сидел в вилеской и равненской застенках.

В июне 1936 года за попытку убить провокатора Якуба Стрельчука, выданного

польской державой много коммунистов и комсомольцев, Сергей Прытыцкий был осужден Вилеским окружным судом к смертной казни через повешение. На защиту революционного борец стал трудящийся проф. По городам и селам Польши прокатилась волна протеста и это сыграло важную роль в освобождении комсомольца Прытыцкого был брошен в тюрьму. Но и в ней он не прекратил революционной работы. В мае 1936 года в Польше появились листовки, которые призывали рабочих и крестьян бороться против нечеловеческого режима. Автор этих листовок был Прытыцкий.

Вилеский суд заменил Прытыцкому смертную казнь пожизненным заключением.

Вырвавшись с приходах Красной армии на свободу, Прытыцкий поселился в родной Белостоке.

Свыше 400 рабочих фанерного завода Белостока выдвинули кандидатуру в депутаты Народного Собрания Сергея Прытыцкого.

— Все свое сознательное знание, — заявил на собрании рабочий Чорняков, — наш товарищ Прытыцкий борется за свободу и счастье трудящихся. В Народном Собрании он с честью выразит нашу волю и желания.

Встретившись со своими работниками на многотысячных собраниях и митингах, Сергей Прытыцкий благодарит за оказываемую ему доверие, обещает выработать план трудового народа.

Батальонный комиссар С. МАРАСАНОВ.
БЕЛОСТОК, 20 октября. (По телефону от наш. спец. корр.)

У крестьян села Медыки

Мы приехали в Медыку перед вечером. Под низким осенним небом свисали ветви преродных ян. Нарядные домики по боочинам носили даже сквозь мутную сетку дождя сверкали синими крышами, заставляя забыть чернотине вдаль обвальных обрывов завогнов и воронки от авиационных бомб, азиравие в поле, как равные равны. На первый взгляд этот живописный край казался довоенным и спокойным. Но то была обманчивая внешность. Нарядные домики у шоссе были в сущности потемневшими деревнями, они дожда были задышать скучающийся вояр турписта, которому два лет до народного гора и нищеты, тщательно загнившей в глубь скучных крестьянских оязей.

Так и фасад Медыки сиял благообразием и покоем, но за вышнелыми зданиями почти, ником — польской, копечью — узальной комментарию жалась убогие хаты бедняков, крытые почерневшей от времени и негероя соломы.

Вот в какой обстановке встретились мы с майором Савиных, чтобы вместе отправиться в быструю попутную усадьбу. Там после стремительных дней, насыщенных боями в маршами, остановились на отдых бойцы одной из частей Красной армии.

Розовое поместье Павликовских издавна славилось по всей Западной Украине своим старинным парком. Когда вы, пройдя по мосту, переберешонном через затопленную тиной огу, обливающий парк желто-зеленой лозовой, вступаете в темноту аллеей вековых платанов, вас охватывает такая сосредоточенная и торжественная тишина, словно вы попали в обстановку величественности и славности этого заброшенного дворцового гнезда.

При ближайшем знакомстве с усадьбой рунитесь ореол древности, окружающей дом Михаила Павликовского, помещика, который усадьбу отдал несколько дней назад. Из лес в лес не обходилось без фальши, столь характерной для шахтества. «Розовой зал» оказалась чуть ли не ровнеюком нашими советским танкеткам. Пол велнелестенной внешности скрывалась самая обыкновенная оранжерея, построенная с десяток

лет назад, и в последнее время частично приспособленная под жилье. Жидкой же, скрытый в гаубине парка, представлял собой вполне современное здание пиверайской тишы.

Поместиком, свидетельствующим о прошлом Медыки, сохранилось мало — несколько каменных глыб с какими-то несложными, пожелтевшие да легкими и простоватыми изображениями людей и зверей. Недалеко, как рассказывают старожилы, была сложена так называемая сенница, где пали творили сук над крестьянами. Пожелтевшие прощались совсем с недавних пор, когда туда провалилась заблудившаяся корова. Что же касается легенды, то она сохранилась благодаря путователям и песенке, известной лишь немногим медыкинским жителям. Предание гласит, что в пятнадцатом веке польский король Владислав Ягелло по пути из Кракова во Львов остановился в деревне Язково. Оказавшись вдали от цивилизации, король, сидя в пущах Медыки, слушал их хоромы.

Соловьиный концерт обомлея королю дорого. Ягелло протрунцился, со всех концов страны в замок скакнули лучшие медыки. Отсюда король и пошло название Медыки. Несмотря на все усилия короля, король да Язвова не дождал. Он скончался по дороге в Гродно.

Последний отпрыск рода Павликовских — юные эти легенды узнаывал от предков несколько тысяч югов давности — эдакого лозового и джасного уюта. Это был старый офицер, один из тех, на чью державку была выдана «Речь Павлинская». Впоследствии случившийся шахтест министр цалаш узнал на перо и занялся писней. Труды свои он вышукнул в роскошных и дорогих изданиях, которые никто не пожелал. Землю и состояние Михаил Павликовский промотал в кутежах. Между прочим среди бумаж, оставшихся от поездок этого убогого вестя в Италию, мы нашли несколько гитанций из монашеских галереи, чем билетов в художественные галереи, а в библиотечном шкафу, рядом с ка-

пукскрмитами шестнадцатого века, до сих пор валялись бутылки с обжелемами польской моноальки.

Занятия поэзией и искусством отнюдь не мешали Павликовскому жестоко угнетать крестьян. Сам он редко появлялся в Медыке, но везды его и слуги и крестьяне запомнили надолго. Лозные руки пана с ошкваром рвенно держали перо и вышукли помещику. Изменен упрямился некий граф Потонский, бежавший в 1920 году с советской Украины и нашедший пристань у своего закадычного друга. Бутяки работали на панской земле от зари до зари по несколько группей. Все острое крестьянство было терроризировано штрафами. Их брали за малейшую провинность, за поправу панского луга, за поваление в панском лесу. Пока помещику не стидел за своими книгами, в его лесах свистели выгайки обшкочков.

Видя, что воевой армии вывали под свое охрану центу библиотеку, брошенную паном Павликовским, полнатурку Куинича затопило запер книжные шкафы. Картины, украшающие стены, ценные художественные издания и альбомы — все это лежало нетронутой и полагать основанием будущего медыковского музея, который создаст освобожденный народ.

— У нас сегодня дел много, — сказал майор Савиных. — Заседаст с'езд крестьянских комитетов всей окрты.

Майор еще раз просмотрел список прощаня вышуктов, отдал распоряжение дежурному, и мы отправились на с'езд.

Несмотря на поздний час, на улицах Медыки было лозно и празднично оживленно. У большого здания, где заседал с'езд, стояла толпа.

Тусклое света керосиновой лампы хватало только на освещении скамей, занятых присутствием. Реальные тени ложилась на жесткие, скуластые лица людей, перенесших долгие годы панской неволи. Лишь блестящие глаза, но не от лучей тусклой лампы, а бьющийся и радостный внутренний огонь. Приземистый усталый издык с красной повязкой на рукаве любовно при-

жимал винтовку. Он не расстается с ней ни на минуту, даже выходя на авансцену для полета голоса. Чернوبرовая дичина в бархатной кофточке и домотканной суровью болото сжимает непривычными пальцами карабин, старательно, как школьник, записывая слова докладчика.

Ведет собрание председатель крестьянского комитета Мельни сельский врач Владимир Яблонский. Рядом сидит представитель Красной армии старший полнатурку Шквар.

Росеросившая лампа, винтовка в руках пожилого дядька, петличка старшего полнатурку, карабин в руках чернوبرовой дичины и толпа, настроенная, восторженная и деловитая, — все это вместе представляет собой невообразимо ширкий картинку, рисующей рождение нового мира на многотысячной украинской земле.

В толпе, запылившись проходами, проступают вперед голову и пристально вглядываются в докладчика, точно боясь пропустить хоть одно слово, стояла пожилой крестьянин в широкой шляпе с потухшей цигаркой во рту. Когда докладчик делал паузу, глаза крестьянина отрывались от него и удивленно буждались по сцене, по залу, по лицам присутствующих. По всему было видно, что он впервые в жизни присутствует на таком собрании. Яндел полнатурку Куинича, крестьянина бесстрашного лозком обрестца шляпу, отсылая низкий поклон, и добрая улыбка осветила его обветренное лицо.

— Это Михайло Смолен, — пояснила нам полнатурку. — Велика, — добавил он с такой интонацией, точно белое Смолен не может быть ничего на свете.

Знакомство полнатурку со Смоленем состоялось несколько дней назад. Разместив батальон в помещицкой усадьбе, Куинич был отправлен на село. По ярким улочкам добрался он до задов, где корым ждала свой век беднота. Тутти вышукную друг к другу стояли ступи покочившиеся хатки, и севая побелка стен еще более подчеркивала их убогий вид. На конешных огоголах, приткнувшись к хатам, жмла на дождю вапуга.

Полнатурку посмотрел по сторонам. Вокруг никого не было, кроме тоней выбежавшей со двора коровы.

— Где же твоя мама? — спросил полнатурку девочку.

— Мама? — удивилась она и, поглазив рукой корову, ласково проговорила, — це мама.

Куинич в недоумении глядел на нее, в это время сразу раздался чей-то голос.

— Мы, пале комуниср, все довел до скотной мати, бед же нам смера.

В двух хатах сидел крестьянин.

— Заходите до нас, — пригласил он и бережно подал протянутую ему руку.

Это и был Михайло Смолен, которого в селе, как и многих других, звали «чей-то ничего не мае». В хате утробно сел человек. Единственной мебелью была кровать, да она появилась здесь недавно, перекочевав из барского дома. Земля Смолен никогда не имел. То это за тридцать грошей в лезь окранных панских палац, то нас громадные стадо за буханку хлеба с корова, то толпа на кулакам, вымывавшая работу, — так и жил, годая и нищету.

Игучая смел, полнатурку Куинича насчитал его такти Смоленей, его безжалостных семей. Малоизвестных оказалось еще больше. Многие имели лишь по половине морга. В среднем же в Медыке приходилось по полтора морга на хозяйство — это немалым богатством гетатора.

Половина крестьянских семей не имела коров. Когда ивела две назад у Михайло Кметь пала корова, се оплакивала вся семья — погибла единственная коровка, погибла «мати». Велика Кметь поучала, что ему и детям его приходится копец, но дело повернулось иначе...

Батальон Красной армии, совершавшая польские чистки, дошел до Медыки, что стоит у новой границе. В этот день в селе произошло невиданное событие. С панского скотного двора вывели лучших коров и отадили Михайло Кметь. Крестьянин точно отоспелся.

— Та берн, це же твоя скотина! — крикнул кто-то из толпы.

Глаза Кметь чиста заморзала, две крупные слезы скатились по его вышлым щекам и повисли на усах.

С этих пор Михайло Кметь твердо решил, что батальон пришел в их село, чтобы снести его, избитого и обездоленного бедняка Кметь. В этот день в селе произошло невиданное событие. С панского скотного двора вывели лучших коров и отадили Михайло Кметь. Крестьянин точно отоспелся.

В тот день был избран крестьянский комитет. С помощью полнатурку Куинича составили список беднейших крестьян, меж которыми решил поделить помещицкое землю.

Наутро собралась вся сельская беднота, достали ружья, приготовили кошки и по селу пошла волонка людей в разных низьках, в истинных сапогах, в вышитых шляхах.

Чей-то сильный голос звал старинную украинскую песню, и все разом подхватили ее.

Вперед бежали колонны бел полнатурку Куинича, тоже бывший батрак из-под Шенютовки.

Он привел крестьян к помещицкой земле, к той земле, которая велась была запертой, воездальной или, орешеной их лотом, и, припас к ней гурью, Михайло Смолен начал полнатурку жемлю живного чернозема. Протянул руку Куиничу, он сказал: — Ох, и добра земля наша...
П. ОГИН, Р. МОРАН, В. ЗАБОЛОТНЫЙ.
ЗАПАДНАЯ УКРАИНА, 20 октября. (По телефону от наш. спец. корр.)

Выступление премьер-министра Эстонии Улуотса

ТАЛЛИН, 20 октября. (ТАСС). На объединенном заседании Государственной Думы и Государственного Совета выступил премьер-министр проф. Ю. Улуотс с речью о программе деятельности эстонского правительства.

«Мы, — сказал он, — живем сейчас в исключительные времена мировой истории. В Центральной и Западной Европе большие народы больше месяца находятся в обстановке войны. На морях всего мира и особенно Европы неслыханная свобода торговли. Борьба больших народов захватилась и малые народности. И не собираюсь здесь разъяснять причины, вызвавшие эти события. Человеческий разум не может даже предвидеть конечные результаты этого периода. На руководящих лежит ответственная задача провести свои народы целыми и невредимыми через бурные времена.

При определении нового состава правительства республика мы считаемся с новой обстановкой и стараемся объединить все группировки парламента для совместного сотрудничества. Несмотря на то, что в настоящее время некоторые из сторон от правительства. Правительство будет стараться осуществлять сплоченно волею народа.

Правительство республики выступает перед парламентом с заявлением о следующем:

Правительство республики обращает особое внимание на международное положение, в котором находится Эстония. Целью внешней политики Эстонской республики попрежнему остается сохранение хороших политических и экономических отношений со своими соседями и с другими государствами. Верная этой цели, Эстонская республика 28 сентября заключила с Советским Союзом важный пакт, который поставил наши отношения с большим восточным соседом на основу доверия и взаимной помощи. На этих основах происходит и реализация пакта обмена договаривающимися сторонами.

Поддерживая дружественные отношения со всеми государствами, правительство особое заботится об экономических интересах Эстонии. В условиях теперешней европейской войны правительство преследует цели нейтралитета и всячески защищает экономическое общение страны с иностранной.

Внешнеполитическое положение оказывает влияние на внутреннюю жизнь Эстонии. Чем больше напряжено внешнеполитическое положение, тем более должны сплачиваться все силы народа и эстонского государства. Добиться сотрудничества

между всеми группами населения! Для разрозненного не должно быть места! Эстонский народ трудолюбив, бережлив и любит правду и мир. Правительство учитывает эти качества эстонского народа и гарантирует народу получение работы и право защиты мирного труда.

Опираясь на доверие президента республики, правительство хочет одновременно иметь доверие парламента и всего эстонского народа. Правительство будет защищать конституционный строй Эстонской республики и его учреждения.

В области внутренней политики выдвигаются новые задачи. Необходимо сплоченно и совместно трудиться всех граждан. Нельзя оставить народ в качестве наблюдателя. Надо содействовать его самостоятельности. Правительство республики намерено провести мирное переустройство. Саморегулирование у нас самая старая общественно-государственная организация. Теперь саморегулирование πρέπει присутствовать и в хозяйственной области, получая полное доверие и уважение со стороны всех слоев населения. Следует продолжать укрепление государственной обороны, провести модернизацию армии и самолетами, как добровольной организации обороны.

Нашему народному хозяйству гарантированы новые пути обмена товаров и получение всех сырьевых и потребительских продуктов. Правительство будет расширять сырьевую промышленность, фосфоритную промышленность, осуществлять планы электрификации, устройства сети железных дорог и постройки железной дороги между Валга и Абы. Необдуманное повышение цен надо прекратить твердыми мерами. Нужно провести принцип экономии в государственном бюджете, найти новые источники дохода, в первую очередь за счет вывоза барашек, провести экономично в масштабе всего народного хозяйства, в особенности в области сырья и топлива, повышения производительности труда. Следует перестроить топливный рынок, разрешить заграничные вывозы топлива внутреннему и увеличить экспорт сырьевого масла.

Протокол соглашения с Германией о предоставлении немцам будет осуществлен в интересах эстонцев и не затронет интересы экономического жизни Эстонии.

«В заключение, — сказал проф. Ю. Улуотс, — правительство достигло серьезного международного положения. Обединенными усилиями правительство поведет эстонский народ и государство вперед к глубокой вере в свое будущее».

Заявление председателя латвийской торговой делегации представителям печати

РИГА, 20 октября. (ТАСС). Вчера в 4 часа вечера в Москве поздравил латвийскую торговую делегацию на главе с руководителем Латвийской Торгово-Промышленной Камеры А. Бераньши.

В беседе с представителями печати председатель делегации А. Бераньши заявил: «Переговоры, которые в Москве вели латвийская делегация о расширении торговых связей, дали хорошие результаты. 18 октября подписано соглашение о торговых оборотах между Латвией и Советским Союзом на 1939/40 г. Переговоры со стороны Советского Союза руководил Народный комиссар внешней торговли Михаил и его заместитель Степанов. Активное участие обеих руководящих внешней торговли Советского Союза в переговорах обеспечило быстрый ход переговоров, без всякого расхождения во мнениях. Следует отметить их правильное и глубокое понимание хозяйственных условий Латвии и желание оказать дружественную поддержку неслыханно нужд нашего хозяйства».

Отметив, что соглашение увеличивает в несколько раз внешнюю торговлю, А. Бераньши сказал: «В течение всех

предыдущих лет наш торговый оборот с Советским Союзом показывал хотя и медленный, но все же беспрестанный темп роста. Война в Западной Европе затрундила наши связи со многими рынками. Расширение хозяйственных связей с государством, которое в нашей внешней торговле всегда играло важную роль и которое, как и мы, стоит за мир и нейтралитет, является поэтому логичным выходом из нынешних обстоятельств. Соглашение обеспечивает нам получение важнейших сырья в размерах, удовлетворяющих потребности нашего рынка. Мы сможем также на основе этого соглашения размещать в Советском Союзе в увеличенных размерах наши экспортные товары и тем самым обеспечить нормальное производство и в промышленности. Особенно должен быть подчеркнут дух взаимопонимания и признания взаимных интересов, которыми были отмечены переговоры в Москве. Достигнутое соглашение следует рассматривать не только как чрезвычайно важное в хозяйственном отношении, но и как новое подтверждение дружественного сотрудничества между Латвией и Советским Союзом».

ЛЖИВОЕ СООБЩЕНИЕ ЛИТОВСКОЙ ГАЗЕТЫ „XX АМЖИУС“

КАУНАС, 20 октября. (ТАСС). Газета «XX Амжиус» в номере от 18 октября поместила лживое сообщение о том, что в области, занятых Советским Союзом украинскими группами убивают в Германии. Вступив на путь намеренно действительности, газета доходит до того, что называет фантастическую цифру беженцев в Германию из Западной Украины чуть ли не 200 тысяч человек.

Нельзя эти лживые утверждения, газета сообщает, как на источник, на сообщении берлинского корреспондента шведской газеты «Стокгольмс тиднинген».

Договор между Турцией, Францией и Англией

АНКАРА, 20 октября. (ТАСС). Анатолийское агентство передает следующий текст договора, заключенного 19 октября между Турцией, Францией и Англией: «Президент Французской республики, его величество король Великобритании и Ирландии, император Индии и президент Турецкой республики, желая заключить договор взаимного характера в интересах их национальной безопасности и желая обеспечить взаимную помощь для сопротивления агрессии, назначили своих уполномоченных, которые по взаимному признанию своих полномочий, найденных в должном порядке, согласились о следующем:

Статья 1. В случае, если Турция будет вовлечена в военные действия с европейской державой в результате агрессии, совершенной этой державой против Турции, Франции и Союзнического Королевства будут эффективно сотрудничать с Турцией и окажут ей в пределах своих сил всецелую помощь и содействие.

Статья 2. Первое. В случае акта агрессии, совершенного европейской державой и приведшего к войне в зоне Средиземного моря, в которую будут вовлечены Франция и Союзническое Королевство, Турция будет эффективно сотрудничать с Францией и Союзническим Королевством и окажет им в пределах своих сил всецелую помощь и содействие.

Второе. В случае акта агрессии, совершенного европейской державой и приведшего к войне в зоне Средиземного моря, в которую будут вовлечены Франция и Союзническое Королевство, Турция будет эффективно сотрудничать с Францией и Союзническим Королевством и окажет им в пределах своих сил всецелую помощь и содействие.

Статья 3. В течение всего времени действия гарантий, данных Греции и Румынии Францией и Союзническим Королевством в их заявлениях от 13 апреля 1939 года, Турция будет эффективно сотрудничать с Францией и Союзническим Королевством и, в случае если Франция и Союзническое Королевство будут вовлечены в военные действия в отношении этих государств, причем постановления 2-й и 3-й статей настоящего договора не смогут быть применены, высокие договаривающиеся стороны немедленно будут консультироваться. Тем не менее условно, что в случае подобной возможности Турция будет сохранять по крайней мере благожелательный нейтралитет в отношении Франции и Союзнического Королевства.

Статья 4. Ни в нападении, ни в агрессии, совершенной европейской державой против другой европейской державой, хотя и направленной против другого европейского государства, во исполнение обязательств одной из договаривающихся сторон, представляющей угрозу ее общественной безопасности; высокие договаривающиеся стороны будут немедленно консультироваться для того, чтобы предпринять все совместные шаги, которые будут признаны действительными.

Статья 5. Настоящий договор не направлен против какой бы то ни было страны. Он имеет целью обеспечить Франции, Союзническому Королевству и Турции взаимную помощь и содействие для сопротивления агрессии, если представляется к тому необходимость.

Статья 6. Настоящий договор не имеет целью изменить статус Турции и Турции взаимную помощь и содействие для сопротивления агрессии, если представляется к тому необходимость.

Статья 7. Настоящий договор не имеет целью изменить статус Турции и Турции взаимную помощь и содействие для сопротивления агрессии, если представляется к тому необходимость.

Статья 8. Если высокие договаривающиеся стороны окажутся вовлеченными в военные действия в силу выполнения настоящего договора, они не будут заключать перемирия или мира без взаимного согласия.

Статья 9. Настоящий договор подлежит ратификации. Ратификационные грамоты будут депонированы в Анкаре в возможно кратчайший срок. После депонирования грамот договор вступит в силу.

Настоящий договор заключен сроком на 15 лет. Если за 6 месяцев до истечения этого срока ни одна из высоких договаривающихся сторон не уведомит две другие стороны о своем намерении денонсировать договор, договор будет автоматически продлен на новый срок в 5 лет и т. д.

Протокол № 1

Нижеподписавшиеся уполномоченные подтверждают, что их правительства согласны известить этот договор в действие с момента его подписания. Настоящий протокол будет рассматриваться как составная часть договора, заключенного от его лица между Францией, Союзническим Королевством и Турцией.

Протокол № 2

Приступая к подписанию настоящего договора, нижеподписавшиеся наделенные образом уполномоченные на это, согласились о следующем: обязательства, принятые на себя Турцией в силу вышеупомянутого договора, не могут принудить Турцию к действию, результатом или последствиям которого будет вовлечение ее в вооруженный конфликт с СССР.

Настоящий протокол будет рассматриваться как составная часть договора».

Война в Западной Европе

БЕРЛИН, 20 октября. (ТАСС). В сообщении верховного командования германской армии говорится:

«На западе после окончания боев в пограничной области юго-восточное Саарландское наступило снова затихие. Новые местные действия артиллерии и разведывательных частей на реке фронт не произошло никаких особых событий».

ПАРИЖ, 20 октября. (ТАСС). Агентство Гавае передает следующее официальное коммюнике о военных действиях, опубликованное в Париже вечером 19 октября:

«В течение дня отмечалась деятельность патрулей обеих сторон, особенно в районе к востоку от Меэля. Наша артиллерия проявила в этом районе особую активность. После отхода в полном порядке французских войск только кавалерийские части, поддерживаемые некоторыми частями пехоты, остаются в сопоставлении с противником».

«Главные французские силы, брошенные в начале сентября в наступление, отступили согласно полному приказу».

«Войска понесли только легкие потери. Однако один отряд в составе одного офицера и около пятидесяти человек младшего командного состава и солдат был отрезан противником и мужественно оборонялся».

ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ФРАНЦУЗСКОЙ КОМПАРТИИ

НЬЮ-Йорк, 20 октября. (ТАСС). Парижский корреспондент газеты «Нью-Йорк Таймс» сообщает, что в военных трибуналах Франции продолжается допрос французских коммунистов-депутатов. Коммунисты продолжают поддерживать обращение Бонга и Раметта, в котором последние требовали расследования мирных предостережений.

БЮССЕЛЬ, 19 октября. (ТАСС). Белградское телеграфное агентство сообщает из Парижа об аресте коммунистов — бывших членов административной комиссии и бюро Всеобщей Конфедерации труда, исключенных из этих организаций — Ракаво, Беккера, Делобеля, Гарена, Рейне, опубликованных в газете «Монд» за совместное письмо солдатам, озаглавленное: «За профессиональное единство Франции».

Провал японского наступления на Чанша

Чанша — главный город провинции Хунань, важный стратегический пункт на Хайнань-Ханькоуской ж. д., в течение длительного времени является объектом наступления японских войск.

Захватом города Чанша японские командования стремятся разорвать группировку войск китайской армии, оперирующей между озером Дунтин и Понг, и уничтожить свои позиции к югу от р. Янцзы.

Японские попытки наступления на Чанша повторялись неоднократно. После падения Ханькоу (октябрь 1938 г.) японские войска начали продвижение на юг к Чанша вдоль Хантонь-Ханькоуской ж. д. Срочно принятыми мерами китайского командования японское наступление было приостановлено. Китайские части своим контрнаступлением оттянули японцев назад.

Обе стороны укрепились в районе Почжоу, ведя лишь незначительные операции. Таким образом японские планы захвата Чанша провалились. На длительный период относительного затишья.

Весной текущего года попытка японцев захватить Чанша уже была проведена в другом варианте. Наступление было начато в направлении Намьчана с тем, чтобы после захвата этого пункта выдвинуться к Чанша. Ценою больших жертв, понесенных японцами, Намьчан был взят. Однако большие

силы китайской армии, сконцентрированные в районе между озерами Понг и Дунтин, остались сохранными и, перейдя к контратакам, нанесли японским войскам огромные потери. Чанша захвачена японцами снова были расстроены.

После вынужденной операции вплоть до сентября месяца на участке фронта между озером Дунтин и озером Чанша японские войска начали продвижение на юг к Чанша вдоль Хантонь-Ханькоуской ж. д. Срочно принятыми мерами китайского командования японское наступление было приостановлено. Китайские части своим контрнаступлением оттянули японцев назад.

Обе стороны укрепились в районе Почжоу, ведя лишь незначительные операции. Таким образом японские планы захвата Чанша провалились. На длительный период относительного затишья.

Весной текущего года попытка японцев захватить Чанша уже была проведена в другом варианте. Наступление было начато в направлении Намьчана с тем, чтобы после захвата этого пункта выдвинуться к Чанша. Ценою больших жертв, понесенных японцами, Намьчан был взят. Однако большие

Военные действия в Китае

В Центральной Китае, Китайские войска, оперирующие в северной части провинции Цзянси, за последнее время не только возвратили территорию, которую они захватили до начала наступления японцев на Чанша, но и заняли также ряд новых районов.

В южной части провинции Хубэй попытки японцев перейти в наступление терпят полную неудачу. За период боев японцы потеряли не менее 2.000 человек.

8 октября китайские части заняли Сюйи, на южном берегу озера Хунца (провинция Аньхуй).

В северном Китае. В провинции Шанси 15 октября китайские части заняли город Юаньшань (северное Синьцзу). В связи с этим движение по Дунту-Пучжоуской железной дороге прервано. (ТАСС).

Война в Западной Европе

ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ФРАНЦУЗСКОЙ КОМПАРТИИ

НЬЮ-Йорк, 20 октября. (ТАСС). Парижский корреспондент газеты «Нью-Йорк Таймс» сообщает, что в военных трибуналах Франции продолжается допрос французских коммунистов-депутатов. Коммунисты продолжают поддерживать обращение Бонга и Раметта, в котором последние требовали расследования мирных предостережений.

БЮССЕЛЬ, 19 октября. (ТАСС). Белградское телеграфное агентство сообщает из Парижа об аресте коммунистов — бывших членов административной комиссии и бюро Всеобщей Конфедерации труда, исключенных из этих организаций — Ракаво, Беккера, Делобеля, Гарена, Рейне, опубликованных в газете «Монд» за совместное письмо солдатам, озаглавленное: «За профессиональное единство Франции».

НАРКОМТОРГ СССР

ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫХ БУФЕТОВ И ВАГОН-РЕСТОРАНОВ ЦЕНТРА „ГЛАВДОРБУФЕТ ЦЕНТРА“

Пассажиры!

ПОЛЬЗУЙТЕСЬ В ПУТИ СЛЕДОВАНИЯ

ВАГОН-РЕСТОРАНАМИ

В СКОРЫХ ПОЕЗДАХ И БУФЕТАМИ НА ВОКЗАЛАХ

ЗАВТРАКИ, ОБЕДЫ, УЖИНЫ И ПОРЦИОННЫЕ БЛЮДА, ГОРЯЧИЕ И ХОЛОДНЫЕ ЗАКУСКИ, ЧАЙ, КОФЕ, КАКАО, ГОРЯЧИЕ ПИРОЖКИ, КОНДИТЕРСКИЕ ИЗДЕЛИЯ, МОРОЖЕНОЕ, МИНЕРАЛЬНЫЕ И ФРУКТОВЫЕ ВОДЫ, ПИВО

В БУФЕТАХ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫХ СТАНЦИЙ С ДЛИТЕЛЬНЫМИ ОСТАНОВКАМИ ПОЕЗДОВ ЗАРАНЕЕ ПОДГОТОВЛЕНЫ СТОЛЫ С ГОРЯЧИМИ БЛЮДАМИ И ХОЛОДНЫМИ ЗАКУСКАМИ, НА ПЕРРОНЕ И В ВАГОНАХ ПРОДАЮТСЯ С ЛОТКОВ БУТЕРБРОДЫ, ПИРОЖКИ И МОРОЖЕНОЕ В ПРОЧЕЕ.



П. КРИНОВ.